Занятие № 3
Тема: «Философия. Моя жизненная философия»

Теория.

1. Философия.

Человек стал размышлять о том, кто он собственно такой, едва научившись выражать свои мысли и чувства посредством знаков и символов. Он издревле пытался понять самого себя. Вероятно, эта глубинная, трудно насыщаемая потребность раскрыть собственную тайну и составляет сущность человеческого. Нелегко представить себе, как мучительно долго через значительность деяний, через художественное совершенство, через боль и трагедию истории продвигалось человечество к пониманию значимости всечеловеческого.

Философия, как уже говорилось, обращается к непреходящим ценностям и универсальным пробле​мам, пытается понять предельные основания бытия. Тайна человека, несомненно, принадлежит к кругу вечных вопросов. Это означает, что любовь к мудро​сти неразрывно связана с проникновением в тайну мыслящего существа. Что такое человек? Можно ли считать его уникальным созданием на Земле? Поче​му в отличие от других природных существ он наде​лен разумом? Какова природа человека?

Разумеется, первоначальные представления о че​ловеке сложились еще до того, как зародилась рели​гия или возникла философия. Но задумавшись о са​мом себе, человек уже никогда не оставит эту тему, задавая себе все новые и новые вопросы, на которые пока ни современная наука, ни религия не могут в полной мере дать ответ. Да и смогут ли когда-нибудь?
2. Мудрость древних.

Еще в глубокой древности люди искали ответы на вечные вопросы.
· Египет. Египетские боги были существами высшего порядка: они жили на земле еще до появления человека, и могущество их было так велико, что никто не смел и равняться с ними. Если проживешь жизнь в согласии с богами, то тебя ждет бессмертие.

· Индия. Веды (знание) – памятники древнеиндийской литературы. Характерная черта – обожествление сил природы. Круг Солнца и Перерождений. В храме верующий находит дорожку для шествия вокруг внутреннего святилища по часовой стрелке.

· Китай. Даосизм (Лаоцзы, Чжуанцзы) – гармония человека и природы. Конфуций – гармония человеческих отношений для сохранения и процветания общества. 

· Япония. Синтоизм – в основе лежит культ природы и предков. 

· Европа. Друиды – жрецы древних кельтов (галлов), племен, обитавших во 2-1 пол. 1-го тыс. до н. э. на территории современной Франции и центральной Европы.

· Древняя Русь. Волхвы – жрецы языческого культа.

3. Начало философии человека.
Греки сами говорили о мудрости египтян и вавило​нян. Они действительно многому научились у них. Однако только в античной культуре появилась фило​софия.
Чем же философия отличалась от мудрости древ​них, а философы — от волхвов и магов? На этот во​прос отвечает уже само слово «философия», означаю​щее «любовь к мудрости». Философ, таким образом, заведомо и скромно считает себя не мудрецом, а просто «любящим   мудрость»,   хотя  ею  и  не  обладающим.

Возникновение философии связывают с именем Фалеса из Милета, жившего в 6 в. до н.э.

Здесь есть и более глубокий смысл. Мудрецы древнос​ти — волхвы, друиды, гностики, жрецы — были «по​священными» в тайные знания древних, т. е. знания, которые оберегались от посторонних, невежд и недо​стойных. Философы, хотя первые из них, видимо, по​лучали какие-то посвящения в таинства, по самой сути своего дела, своих занятий посвященными людьми не были, их знания были принципиально открытыми для всякого, кто проявлял любовь к мудрости. Философ погружен в мир и служит миру, а не неким тайным силам или цеху мудрецов. Первые философы задумы​вались над вековечными, отвлеченными вопросами, в которых выражен их интерес к тайнам жизни. Как устроен мир? Куда движется история? Зачем пришел в этот мир человек? Иногда постановка таких вопросов может оказать воздействие на поведение человека.
Греческий философ Диоген (ум. ок. 330—320 до н. э.) рассуждал о том, что человек должен вести простой образ жизни. (Он и жил в бочке.) Но реше​ние философских вопросов может и не влиять на ре​альную жизнь конкретного человека. Он, философ, решает абстрактные, далекие от частных, повседнев​ных жизненных ситуаций вопросы. Такой тип жиз​ненной установки мог родиться и родился только в Древней Греции. Лишь у греков мы находим универ​сальный («космологический») жизненный интерес в существенно новой форме — в форме чисто «теорети​ческой» (философской, математической, астрономи​ческой и т. д.) установки.

По мнению многих современных философов, когда говорят об индийской, китайской философии (астроно​мии, математике), то это ошибка. Индия, Вавилон и Китай понимаются в этом случае на европейский манер. Философия как определенный культурный фе​номен родилась в Древней Греции.
4. Современная философия.

Современная философия основана на достижениях науки и сама стала наукой.

Практика.

Упражнение 1. Какие специфические черты человека находят свое отражение в следующих высказываниях, какое из них, с вашей точки зрения, наиболее точно выражает его при​ роду? С какими утверждениями вы не согласны?
· «Человек — самая слабая в природе тростинка, но эта тростинка мыслящая» (Б. Паскаль). 

· «Прочие твари, пригнувшись к земле, только землю и видят. Лик чело​века ж вознесся, и небо стал созерцать он, гордо под​няв свои взоры к далеким небесным светилам» (П. Ови​дий). 

· «Если человек зависит от природы, то и она от него зависит: она его сделала — он ее переделывает» (А. Франс). 

· «Человеку свойственно стремиться к но​визне» (Плиний Старший). 

· «Без многого может обхо​диться человек, но только не без людей» (К. Берне). 

· «Человек отличается от всех других созданий способ​ностью смеяться» (Д. Аддисон).
· «Человек, словно в зеркале мир, — многолик. Он ничтожен — и он же безмерно велик. (Омар Хайям)
Упражнение 2. Если хочешь проникнуть в тайну человека, изучай культуру, в которой он живет. Согласны ли вы с этим утверждением? Почему?
Практикум. «Моя жизненная философия».
На доске высказывания великих людей, отражающие их жизненную философию.

· Сократ – «Познай себя».

· Платон – «Истина за пределами видимого мира»

· Эпикур – «Наслаждайтесь, не опасаясь богов».

· Игнатий Лойола – «Цель оправдывает средства»

· Людовик IV – «Государство – это я»

· Александр Невский «Кто на Русь с мечом придет, тот от меча и погибнет».

Объясните их жизненную позицию.

Сформулируйте вашу жизненную философию на основе краткого изречения.

Обсуждение позиций.

Итог: Философия помогает человеку осмыслить свою жизнь, определить жизненные ориентиры, выбрать правильную дорогу.
