Занятие № 4
Тема: «Социология. Мир, в котором я живу».

Теория.

1. Социология - наука о закономерностях развития и функционирования общества.
Социология  (от лат. societas общество и ...логия), наука об обществе как целостной системе и об отдельных социальных институтах, процессах, социальных группах и общностях, отношениях личности и общества, закономерностях массового поведения людей. 
Социология — наука об обществе, общих и специфических законах развития общественно-экономических формаций, о механизмах их действия и особенностях проявления в деятельности общества, классов, народов, отдельных социально-демографических групп.

2. История возникновения науки.

· Попытки объяснения общественной жизни возникли в античности (Платон, Аристотель и др.), продолжались в философии истории. 
· Создать «позитивную науку» об обществе в сер. 19 в. пытался О. Конт (ввел и сам термин). 
· В 19 - нач.20 вв. в социологии выделились географическая школа, демографическая школа, биологическое направление и др. 
· Концепции крупнейших социологов Ф. Тенниса, Г. Зиммеля, Э. Дюркгейма, В. Парето, М. Вебера, Т. Веблена, опиравшиеся на философию жизни, внесли существенный вклад в развитие социологии. 
· С 20-х гг. в социологии получили развитие многие методы, техника и процедуры эмпирических исследований, происходит специализация социологии (социология семьи, города, права и др. св. 40 отраслей).
3. Социологические исследования – исследования, имеющие своей целью изучение общества и явлений, протекающих в обществе.

Тест — вопросник, распространяемый как материал, используемый для конкретных психологических или социологических исследований, для проверки уровня знаний тестируемого.
Виды тестов: открытый и закрытый.

Практика.

Учащиеся делятся на группы для проведения социологического исследования.

1. Выбор темы исследования.

2. Определение цели и задач исследования.
3. Составление теста, необходимого для проведения исследования.
4. Опрос общественного мнения.
5. Обработка данных исследования.
6. Выводы.
